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○ ZALA JULIJA KAVČIČ ○ Arhivske koreografije  

Zadnje čase se skozi Kranj ne sprehodim prav pogosto. V resnici beseda sprehodim niti ni primerna za 

pohitren, zadihan korak, od sveta odrezan z ritmom glasbe iz slušalk, ki me – vselej vsaj kako minuto 

prepozno – žene po Prešernovi ulici. Navadno v gledališče, oddelat nekaj hostesnih ur, ki mi navržejo dovolj 

za par vstopnin in kako pijačo v Ljubljani, kjer živim zadnja tri leta. Čeprav sem v Kranju preživela večino 

svojega življenja, sem se od njega nekoliko oddaljila, izgubila stik s prostori, ki sem jih včasih dnevno 

naseljevala – Slovenskega trga že leta nisem pogledala skozi okna gimnazije in ne pomnim več, kdaj sem 

nazadnje sedela v filmski sobi v kranjski knjižnici. Nekje vmes sem z jezika celo zdrgnila tisti prepoznavno 

kranjski 'an', ki se je še nekaj let nazaj redno urival pred zaključno piko mojih povedi.  

Zdaj se vračam predvsem, kadar imam za to ‘potni nalog’ - bodisi družinski, delovni ali kulturno 

udejstvovalni - in mesto pogosto zgolj oplazim s krivično samoumevnostjo, ki me ujame v zagato vsakič, ko 

me kdo povpraša, če se v Kranju kaj dogaja in kaj si je vredno tu ogledati. To bolje ve moj oče, vseživljenjski 

‘kranjčan’, ki kot novinar popisuje lokalni kulturni utrip. Njegov korak, četudi nekam namenjen, se na ulici 

stalno zatika v pozdrave, vabila in kratke debate; je gibanje telesa, v katerem se mesto že leta nalaga in 

plasti. Predstavlja nekakšen kontrapunkt moji naglici, hkrati pa mi ponudi most do razumevanja in 

umeščanja še ene utelesitve mesta - takšne, kakršno razpira polet s sedmerico kranjskih upokojenk - Jato 

izkušenih ptic.  

Imenu navkljub je perspektiva Jate vse prej kot ptičja - slednja mesto gleda od daleč, ga skuša razumeti 

objektivno, kakor zemljevidi, ki jih v roke dobijo turisti. Jata pa se spusti v osebno, kamor ji - po uvodnih 

izvajanjih sodeč - sledi tudi pričujoče besedilo. Namreč četudi vsi prej omenjeni, moj oče, kranjske 

upokojenke in jaz, s prstom drsimo po istem zemljevidu, se vsakemu v mislih izrisuje lastno mesto. Osebno 

si bom torej privoščila kot metodološko lečo, skozi katero se Kranj razpre kot niz različnih, prekrivajočih se 

koreografij. 

Pri tem pojma koreografija ne uporabljam v njegovem konvencionalnem, avtorsko osnovanem in plesalcem 

v učenje in izvajanje predanem pomenu. Kakor zasnova projekta Jata, se tudi sama naslanjam na definicijo 

Andrewa Hewitta, ki koreografijo povezuje z ideologijo. Ugotavlja, da družbeni red ni vzpostavljen le skozi 

zakone, institucije in arhitekturo, temveč predvsem skozi telesa. Družbena koreografija - to, kako telesa 

naseljujejo in se gibljejo skozi javni prostor - je torej politična, ideološka in zgodovinska kategorija. 

Ideologija namreč ne gnezdi le v glavah, ampak ubira poti, odmeva v zmernem koraku, dviguje roko v 
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pozdrav, odkimava v nestrinjanju in nasploh vodi vsakdanje geste, ki jih izvajamo brez, da bi jih ozavestili. 

Družbeni del torej v besedno zvezo družbena koraografija zanesljivo upovedujemo (ali, če želite, vgibujemo) 

in vzdržujemo tudi zato, ker jo - kakor mesta, ki jih naseljujemo - jemljemo kot samoumevno.  

Koreografije, ki jih beležimo in hranimo v telesih, vsekakor velja kdaj pa kdaj prebrati - povedati imajo 

marsikaj zanimivega. Prav to počne performativni sprehod z Jato, na zelo specifičen, razgaljujoč način. 

Kranjske ptice nas v razpršeni, nežno vodeni skupinici peljejo po ulicah mesta; svoj včasih vzneseni, spet 

drugič previdnejši korak spremljajo z izvirnimi, njihovim telesom udobnimi gibi. Početje pa ključno osmišljajo 

slušalke, s katerimi nas povabijo v svoje misli - pripovedi, vprašanja, priljubljeni komadi in anekdote iz 

preteklosti. Jata mesto razgalja preko spomina. Strategija je podobna tisti, ki se je posluži marsikatera 

skupinska delavnica, ko želi udeležencem pomagati pri pomnjenju imen: vsak svoje ime pospremi z gibom, 

ki ga nato vsi ponovijo. Gib ustvari dodatno senzorično sled, in ko se ime zasidra v telesni izkušnji, ga 

miselni proces hitreje in tesneje zveže z njegovim lastnikom. Tako je tudi iz gibov stkana koreografija, ki jo 

izvajamo v sedanjosti, zrasla iz tega, kar se nam je - v nekem trenutku, ob nekem času, v nekem prostoru - 

usedlo v spomin. Četudi se pogosto obravnava kot predvsem mentalno skladišče, je spomin, še posebej 

prostorski, izrazito telesna praksa.  

Telo je vnet zbiratelj gibov, ki smo jih nekoč osvojili in nato nikoli več povsem opustili - gibov, s katerimi se 

vpisujemo v širše koreografske vzorce, iz njih pa se postopoma oblikuje osebna izkušnja mesta. Koreografija 

je vselej dvosmerna: ne določa le, kako se telo vede v prostoru, temveč tudi, kako prostor   telo vzgaja. 

Vendar pa Kranj kot ga živim jaz, kot ga živi moj oče in kot ga živijo ženske iz Jate, niso tri ločene verzije 

istega mesta, temveč tri koreografije iste infrastrukture, ki se včasih odtujijo, spet drugič prekrijejo.  

Postojanke, na katerih smo z Jato pristajali, tako prepoznavam kakor dobre znance, ki pa se na lepem 

odločijo razgrniti prej nepoznano mi preteklost. Za prikladno stično točko se izkaže čakanje na avtobus: ena 

od upokojenk pripoveduje, kako je trepetala od mraza, kadar je stala na postaji pred Evropo, mimo katere 

je tedaj še hrumel promet. Spet druga je čakala pri Globusu, na nekdanji glavni, kjer je v snegu nekaj 

desetletij kasneje kot deček na obisk Dedka Mraza čakal tudi moj oče (spomni se, da je dobil orglice). V 

vrtec je hodil v danes porušeno, še do nedavnega pa zapuščeno, sesedajočo se stavbo, ki je stala za 

trenutno - sicer ‘’začasno’’, a že več desetletij na istem vogalu nasproti kranjskega nebotičnika vztrajajočo - 

glavno avtobusno postajo. Prav pred njo sem prva štiri leta faksa vsak dan na avtobus za Ljubljano čakala 

tudi jaz. Naši spomini in mali čakalni rituali niso enaki, se pa rimajo; prav vsi pomnimo, da so imeli avtobusi 

vedno zamudo. 

‘’V Delavskem domu se je plesalo’’, pravi ena od članic Jate, in mi v misli prikliče očetove pripovedi o 

koncertih Pankrtov in EKV, ki se jih je tam dalo videti, pa o petkih zvečer, ko so v Delavcu vrteli rock in je 

lastnik tiste, ki so do polnoči vztrajno čepeli na stopnicah pred vhodom, noter spustil zastonj. Mnoge ure 
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sem tam preždela tudi sama, le da sem za to morala odšteti dva evra in pol - kavarna Storžič, ki se je ustalila 

v stavbi - je pač ponujala najugodnejšo dijaško malico (beri: kavo in toast) v Kranju. 

Če po Hewittu koreografijo razumemo kot način vpisovanja ideologije v telo, potem je spomin odgovoren, 

da ta vpis ohranja. Kot osebni, v sklepe in mišice naloženi arhiv, ki zna na dan vselej potegniti situaciji in 

lokaciji prikladen gib, četudi se ima ta izvršiti v popolnoma drugem časovnem kontekstu od tistega, v 

katerem je nastal. In čeprav Kranj nenehno preobraža svoj videz - si iz asfaltne kože puli drevesa, sveže liči 

fasade in med zidove starih stavb vbrizgava nove prostore in dejavnosti - njegovi domačini dobro poznajo in 

pomnijo razpoke, bližnjice in vedute, ki so v telesni zavesti ostale, četudi jih danes ni več najti. Kakor ptice 

selivke, ki vsako leto znova v loku obletijo prazen prostor, ker je na tem mestu nekoč stala gora. Kakor 

poštar, ki je na naš naslov uspešno dostavil razglednico, naslovljeno na ‘Kavčič, Dom JLA’, četudi so 

slednjega že leta prej zrušili in na njegovem mestu sezidali novogradnjo.  

Čas in spomin mesta sta predmeta neskončnih razslojitev. Projekti, kakršen je Jata, znajo s sloji nežno 

rokovati in jih - z ozaveščanjem malih vsakdanjih koreografij - vsakemu bolj ali manj prekaljenemu letalcu in 

letalki razpreti na oseben, a vendar obče berljiv način. Med plastmi je postalo udobno tudi meni; kranjske 

ulice bodo tudi moje hitre korake in kratke obiske vzele za svoje. 


